全国统一标准测试化学试验(二)
（试验修订教材版）

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。第Ⅰ卷第1至4页，第Ⅱ卷5至8页。共150分。考试时间120分钟。

第Ⅰ卷(选择题共72分)

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试卷上。

3.考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题（本题包括8小题，每小题4分，共32分。每小题只有一个选项符合题意）

1.K35ClO3与K37Cl在酸性溶液中反应生成氯气，则该氯气的相对分子质量为

A． 70.7


B． 70.2



C． 72


D． 73.3

2．科学工作者对未发现的第114号元素很感兴趣，预测它有良好的力学、光学、电学性质，将它命名为“类铅”，以下对“类铅”叙述正确的是

A．最外层有6个电子

B．最高价氧化物有较强的氧化性

C．主要化合价有+3、+4价

D．电解硝酸铜与硝酸“类铅”的混合溶液，首先析出“类铅”

3．吸进人体内的氧有2%转化为氧化性极强的活性氧，这些活性氧能加速人体衰老，被称为“生命杀手”，中国科学家尝试用Na2SeO3清除人体内活性氧，则Na2SeO3的作用是

A．氧化剂








B．还原剂

C．既是氧化剂又是还原剂





D．以上均不是

4．含C为a mol的金刚石中含C—C键数为

A．4 a×6.02×1023






B.a×6.02×1023
C.2 a×6.02×1023






D.8 a×6.02×1023
5．通常情况下，配制一定物质的量浓度的NaCl溶液和H2SO4溶液所用仪器不同的是

A.烧杯




B.玻璃棒


C.容量瓶

D.托盘天平

6．美国等国家发射的航天器将我国研制的磁谱仪带入太空，其目的是探索反物质。反物质的主要特征是电子带正电荷，质子带负电荷。以下表示反物质酸碱中和反应的通式是

A.H－+OH+==== H2O 







B. H＋+OH+====H2O

C.H－+OH―====H2O







D. H＋+OH―====H2O

7.验钢质设备完好性的方法之一是：在被怀疑有裂纹处涂上6 mol·L－1的盐酸，过一段时间若观察到有粗线裂纹，表明该处原先确有看不见的细裂纹，产生粗裂纹的主要原因是

A．原纹处有碳积存

B．裂纹处表面积很大，反应快

C．裂纹处的尘埃起催化作用

D．裂纹处有氧化铁积存，并与盐酸作用生成可溶性氧化物

8．4 g某种铁的氧化物，用足量的一氧化碳在高温下将其还原，再把生成的二氧化碳全部通入足量澄清的石灰水，得到7.5g沉淀物,该铁的氧化物是

A.Fe3O4 




B.FeO



C.Fe2O3



D.FeO和Fe3O4
二、选择题（本题包括10小题，每小题4分，共40分。每小题有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该题得0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的给2分，选两个且都正确的给4分，但只要选错一个，该小题就得0分）

9．“绿色化学”是指从技术、经济上设计可行的化学反应，尽可能减少对环境的负作用，下列化学反应，不符合绿色化学概念的是

A.消除硫酸厂尾气中的SO2：SO2+2NH3+H2O====(NH4)2SO3
B.消除制硝酸工业尾气的氮氧化物污染：NO+NO2+2NaOH====2NaNO2+H2O 

C.制CuSO4：Cu+2H2SO4 (浓)====CuSO4+SO2↑+2H2O 

D.制CuSO4：2Cu+O2====2CuO，CuO+H2SO4 (稀)====CuSO4+H2O 

10．某共价化合物含C、H、N 3种元素，已知其分子内的4个氮原子排列成内空的四面体结构，且每2个氮原子间都有1个碳原子，分子中无C—C、C==C、C≡C键，则此化合物的化学式是

A．C6H12N4



B．C4H8N4



C．C6H10N4


D．C6H8N4
11．在“神舟”号飞船中，可作为宇航员供氧剂的物质是

A．Na2O




B.Na2O2



C.KClO3



D.H2O2
12．设NA为阿伏加德罗常数的值，下列有关说法正确的是

A.在标准状况下，11.2 L Ne中含有NA个原子

B.在标准状况下，0.5 mol辛烷所占的体积约为11.2 L

C.由D与18O组成的水10 g所含的中子数为6 NA
D.2 L 0.1 mol·L－1的硫酸铵溶液中，所含有的SO
[image: image25.png]OH
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为0.2 NA
13．航天技术上使用一种氢氧燃料电池，它具有高能轻便、不污染环境等优点，该电池总反应方程式为：2H2+O2====2H2O，该电池的正极反应可表示为

A.4H＋+4e－====2H2↑






B.O2+2H2O+4e－====4OH― 

C.4OH―－4e－====O2↑+2H2O 




D．2H2－4e－====4H＋ 

14．已知CuSO4溶液分别与Na2CO3溶液、Na2S溶液的反应情况如下：

（1）CuSO4+Na2CO3主要：Cu2＋+CO
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+H2O====Cu(OH)2↓+CO2↑

次要：Cu2＋+CO
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====CuCO3↓

CuSO4+Na2S
主要：Cu2＋+S2―====CuS↓

次要：Cu2＋+S2―+2H2O====Cu(OH)2↓+H2S↑

下列几种物质溶解度大小的比较中，正确的是

A．Cu(OH)2>CuCO3>CuS






B．Cu(OH)2<CuCO3<CuS 

C．CuS>Cu(OH)2>CuCO3






D．CuS<Cu(OH)2<CuCO3
15. 下列各组离子在溶液中可以大量共存，且加入足量氨水后也不产生沉淀的是

A．Na＋、Ba2＋、Cl―、SO
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B．H＋、NH
[image: image5.wmf]+

4

、Al3＋、SO
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C．H＋、Cl―、CH3COO―、NO
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D． K＋、AlO
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16．医学家最近合成了一种具有抗癌活性的化合物Depudecin，该物质也曾从真菌里分离出来，其结构简式如下：

[image: image10.png]



下列关于该化合物的说法正确的是

A．该化合物的分子式为C12H16O4






B．该化合物属于有机酯类

C．该化合物既可发生消去反应，也可被催化氧化生成醛

D．该化合物的分子中处于同一平面的原子可能有6个

17．在密闭容器中发生反应：aX(g)+bY(g)
[image: image11.png]


cZ(g)+dW(g)，反应达到平衡后，将气体体积压缩到原来的一半，当再次达到平衡时，W的浓度为原平衡状态时的1.8倍。下列叙述正确的是

A．平衡向正反应方向移动





B．(a+b) >(c+d)

C．Z的体积分数变大






D．X的转化率变小

18．摄影胶卷上涂布的感光物质主要是AgBr。照相时，在快门按动的一瞬间，进入相机的光使AgBr发生了分解反应：2AgBr
[image: image12.wmf]光

====

2Ag+Br2。由于进光量极少，分解出的Ag极少，所以必须通过化学反应进行显影才能看到底片上的影像。对苯二酚是一种常用的显影剂，在显影时发生了如下变化：
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下列关于显影过程的叙述错误的是
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A．在显影过程中         是还原剂

B．在显影液中加入一定量Na2CO3，可加快显影速度

C．溶于显影液的O2能加快显影速度

D．曝光时产生的微量Ag在显影时起了催化作用

第Ⅱ卷(非选择题共78分)

注意事项：1.第Ⅱ卷共4页，用钢笔或圆珠笔将答案直接写在试题卷上。

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。

题号1920212223242526Ⅱ卷总分得分三、（本题包括2小题，共20分）

19.(8分)设计实验，鉴定明矾\[KAl(SO4)2·12H2O\]的成分。

20．(12分)“套管实验”是将一支较小的玻璃仪器装入另外一个玻璃仪器中，经组装来完成原来需要两只或更多普通玻璃仪器进行的实验。因其

 具有许多优点，近年被广泛开发并应用于化学实验中，下述两个实验均为“套管实验”，请观察实验装置，分析实验原理，回答下列问题：

[image: image14.png]NaHCOs MR7EER |





实验一：如图甲，小试管内塞有沾有无水硫酸铜粉末的棉花球。

（1）从点燃酒精灯开始，试管及烧杯A、B中能观察到的现象有                      。

（2）整个实验结束时，在操作上需要特别注意的问题是                           。

（3）通过该实验可以得出的结论是                                             。

实验二：在氨气的喷泉实验中，将圆底烧瓶集满氨气的操作很麻烦。请设计一个简单的操作方法，只用一支试管（如图乙），选用下列药品：A.氯化铵固体，B.氢氧化钠固体，C.浓氨水，D.浓硫酸，E.湿润的红色石蕊试纸，采用“套管法”在圆底烧瓶中集满喷泉实验的氨气。

（4）所用的试剂为                                。

（5）请简述所设计的操作及判定集满氨气的现象：                               。

（6）产生氨气的化学反应方程式为                                             。

（7）将上述两个实验与普通实验相比较，“套管实验”明显具备的优点是              。

四、（本题包括2小题，共20分）

21．(8分)在10 ℃和2×105 Pa条件下，反应aA（g）
[image: image15.png]


dD（g）+eE（g）建立平衡后，再逐步增加体系的压强（保持温度不变）。下表列出不同压强 下反应建立平衡时物质D的浓度：

	压强/Pa
	2×105
	5×105
	1×106

	D的浓度/mol·L－1
	0.085
	0.20
	0.44


根据表中数据回答下列问题：

（1）压强2×105 Pa增加到5×105 Pa时，平衡向反应方向           移动（填“正”或“逆”），其理由是                                         。

（2）压强从5×105 Pa增加到1×106 Pa时，平衡向             反应方向移动（填“正”或“逆”），其理由是                                    。

22.（12分）在一定条件下（不需要添加别的反应物），经不同的化学反应，可实现如下图的各种反应。其中，反应③、④、⑤属氧化还原反应，而反应

 ①、②属非氧化还原反应。X、F和Y为单质，且F是空气的主要组成成分之一，其余为化合物，据此请填空：
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（1）物质A是            ，F是            ，X是            ，Y是            。

（2）写出反应②的化学方程式                                                。

（3）写出反应④的化学方程式，并注明反应条件                                 。

五、（本题包括2小题，共20分）

23．(12分)在国际环境问题中，一次性使用的聚苯乙烯材料所带来的“白色污染”问题甚为突出。中国杨凌农业科技开发区某公司已开发出60天自行降解功能的绿色包装材料聚乳酸（分子组成可表示为C3nH4n+2O2n+1）

（1）聚苯乙烯材料会造成“白色污染”，是因为                                  。

（2）乳酸是以淀粉为原料水解成葡萄糖，再经乳酸菌发酵制得：
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C6H12O6
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乳酸菌

2C3H6O3 。为测定乳酸的分子结构，取9.0 g乳酸进行了如下的实验：

①跟NaOH反应，消耗了1.0 mol·L－1的NaOH溶液100 mL。由此说明                 。

②跟足量的金属钠反应，放出气体240 mL（标准状况下）。由此说明                  。

③以银为催化剂跟O2反应，生成物为CH3COCOOH。由此说明                         。

因此，乳酸分子的结构简式为           。

(3)试写出两个乳酸分子间反应生成C6H8O4的化学方程式（有机物用结构简式表示，以下同）                         。

(4)试写出乳酸分子间通过       反应，生成聚乳酸的化学方程式                  。

(5)聚乳酸材料废弃后，首先水解成单体，然后在微菌作用下分解成二氧化碳和水。试写出这两步反应的化学方程式                                                       。

得分评卷人

24．(8分)“柯达尔”是一种高聚物，其结构式为
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已知在一定条件下可以发生如下反应： 
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工业上以石油产品对二甲苯为原料合成“柯达尔”的方案如下
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回答以下问题：

（1）写出结构简式：B         D           E             ； 

（2）写出化学方程式：B
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（3）D+F
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柯达尔（反应类型         ）                                    

六、（本题包括2小题，共18分）

25．(8分)用质量分数为98%浓H2SO4（密度为1.8 g· cm－3）配制1∶5 H2SO4 500 mL（密度为1.2 g·cm－3）,应取质量分数为98%的浓H2SO4多少mL?  配制的1∶5 H2SO4溶液的质量分数和物质的量的浓度各是多少？

26．(10分)有碳原子数均不大于4的两种链状饱和一元醇0.3 mol，其质量为13.8 g。完全燃烧0.4 mol此混合物所生成的二氧化碳和水的物质

 的量比反应前混合醇与氧气物质的量之和增加0.4 mol。求这两种醇的分子式、结构简式和物质的量之比。

△
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